JKcnepTTiK baranayra mbicanpap

AKkcnepTn3anaH anbliHFaH KOPbITbIHAbINAAbl 3KOHOMUKaNbIK,
KepceTKiwTepai 6aranayra kanam KonaaHbinaTbiHbIH KepceTernik.

JKcnepTTepaeH anbiHFaH 6Garanaynapabl ecy peTiMeH opHanacTbipagbl.
Con 6aranaynapablH HYKTeNik 6omkambl peTiHae anblHFaH BapuaunsanbIk
KaTapAblH MeguaHacbIiH anagbl.

MepuaHa gereHimi3a ecy Hemece KeMy peTiMeH opHanackaH BapnauusinbIK
KaTapadblH opTachbl. FIFHU BapuauusanbiK Katapaa n myLwle 6ap 6onca, oHaa
MeauaHa (n+1)/2 Homeprni mywe 6onaabl. Mbicanbl BapuaumanbiK Katapaa 10
MyLUe bonca, oHOa MeguaHara CoMKec KeneTiH Homep (10+1)/2=5.5 6onaabl,
SAAFHU 5-Wi MEeH 6-bl MYLUEHiH opTachkl. 5-Wwi mywe 13,8 60ornca, 6-Wwbl myLie 16,1
oornca, oHoa meauaHa 13.8+(16.1-13.8)/2=14.95 6onaabl.

ApanblK 60/mKam xxacafaH Ke3fie con apanbIKTblH TOMEHT| XXoHe XXOoFapfbl
leriH aHblKTay Kepek. On wekapa peTtiHae OipiHLWI XXoHe yWiHLWi KBapTunaep
anbiHaabl. (KBapTungi ocbigaH KeniHri Mbicanabl TankbinaraHga TyciHaipemis).
BipiHLWI X9He YyWiHwWi KBapTUNAi WekKapa 50% aparnblKkKa CouKec Kenepai.

1 2 3 4 5 5,5 6 7 8 9 10

13,8 14,95 16,1




Mbican. OH akcnepTT Oip 3KOHOMUKaNbIK KOPCEeTKillKe ToMmeHAaeriaen
OGaranaynap 6epreH OOnCbIH:

12,0 | 16,1 | 20,6 | 16,8 | 13,1

Oenbcun apiciH KonaaHbIN HYKTENIK XXaHe apanblK 6aranaynapabl aHbIKTay
KepekK OOnChbIH.

Eckepmy. Tabnuuyada kepceminzeH 6aranaynap 6ipiHwi mypoaH keliH
akcrnepmmep 6epaeH 6aranaynap 60JCbIH.

Lewimi. Baranaynapabl ecy peTTepiHe Kapan opHanacTbipaMbI3.
MeauaHa 14,95 6onaabl (OCbIHbIH anAblHAafbl Mbicanabl KapaHbi3). byn
Oi3aiH HyKTenik 6aranaybiMbI3 6onaabl. EHAI 50% GonaTbiH apanbIKThbI
TabanblK.

On ywiH GipiHwWi XxaHe ywWwiHwWi KBapTUnai Tabambi3. KeapTunaepai tabap
anabliHaa 6aranaynapabl ecy peTiMeH opHanacTbipamMbi3.




TemeHri wekKTi OipiHWi KBapTUNb 6epeai. On ywiH BapuaunsanbIK
kaTapAbl (1/4):(3/4) kaTbiHacbiHAA 6eneTiH MaHAi Taby Kkepek. Q, Aen
OipiHWIi KBapTUNbAi Oenrineunik. Q, - AiH M3HI BapuumnanbIK KaTapAabliH
[(n+1)/4]=[(10+1)/4]=[1/4]=[2,75] HOMepiHe coukec Keneai. COHAbIKTaH:

| | | | |
2-wi 0,75 3-wi 2-wi Q .

Xofapfbl WeKapa YWbIHWI KBapTUnb bonaabl. OHbI Q, Aen
oenrinenik. On BapmaunanbikK Katapabl (3/4):(1/4) KaTbIHaCblHa COMKeC
OeneTiH Mywere cankec Kenyi Kepek [3(n+1)/4]=[3(10+1)/4]=[8,25].

| | | | |
8-wii 0,25 9-wii 8-wii Q,

Q, - eKiHwWi KBapTUIb MeguaHacbl 6onaapl. Q,=14.95 KBapTUAb apanbik,
Kynaw Q;—Q; = 4,6 (mexxkBapTunbHbIX pa3max) 6onagbl. COHbIMmeH opTalua
6omkam 14,95 ekeH, an optawa 6onxkam KaTkaH 50% - TiK apanbiK,
[12,225;16,825] 6onapabl ekeH.
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AHKeTa Xypri3reH Ke3ae HYKTeniK XXoHe aparnblK 6aranayabl XXofapblaa
KepceTinreH agicneH, aKCNepTTiK 0aranay HOTUXKeCiH CTaTUCTUKANbIK eHaey
apiciMmeH aHbIKTayfa bonaabl.

EHAi OCbl CTaTUCTUKANDIK OH4eY dAICIH Kanal KoNAaHaTbIHbIH KepceTenik.
AuTtanblik i-wi sakcnepr 6epreH 6omkam B; 6oncbiH, i = 1,2, ...n . OHAA OCbl IKCNEPTTIK
6afanaynapabiH HYKTenik 6omKambl petiHae onapablH, apudmeTUKanbiK OPTACbIH

a/1aMbi3.
n
_ B;
B=) —
n
i=1

Opi Kapaun ceHimMAinik apanbifbiH Taby yLiH ayeni AUCNepCUAHbLI
(bIFbICnaraH gucnepcusiHbl) ToMmeHaeri hopmynameH Tadbaabl:

— 2
i=1(B; — B)

D =
n-—1

CopaH keniH CTbloAeHTTiH t KO3 duUuMeHTiH Tabaabl. CTbIOAEHTTIH,
TabnuuacbIH KONaaHFaHaa epKiHAiK aapexeci n-2 aen anbiHagbl.
MaHbI3abINbIK AeHreni 3epTTeyLliHiH 63i TaHAan anagbl.
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t — caHbl TabnAnuyaaaH aHbIKTaNFaHHAH KeWiH j = t\/g caHbl Tabbinaapl. byn ceHimainik
apanbIKTbIH 6aFanaybl 6onagbl. CoHaa ceHiMainik apanbik [B — j; B + j] 6onagabl.
Mbican. JKOHOMUKANBIK KOPCETKILWTIH MaHiIH OH 3KcnepT 6afanaraH.

OnappapbiH, 6aFanaynapbl Tabnmuyaaa KentipinreH. CTaTUCTUKANDIK 6HAEY apPKbibl
HYKTeNiK YKaHe apanblik uHTepBan Taby kepek (P = 60%).

2 3 4
21.3 1.31 1.72
19.2 -0.79 0.62
17.9 -2.09 4.37
18.2 -1.79 3.20
20.9 0.91 0.83
18.0 -1.99 3.96
20.7 0.71 0.50
23.7 3.71 13.76
21.2 1.21 1.46
18.8 -1.19 1.42

199.9 31.85




Lewimi. Popmyna 60ubIHLIA HYKTENiK 6anamaHbl TabamMmbI3

E—nB‘—199’9—1999
_Zln_ 10 7
1=

Oucnepcusa aa dopmyna 6oubiHLLA TaObINaabl.

n (B;—B)* 31,85
D = i=1(Bi —B)" _ — 3,54.
n—1 9

bispe P =60% = P = 0,6. An myHAaN M3H OKYANbIKTapaa KenTtipinreH CTtbroaeHT
TabnamnuacbiHaa KapactbipbliaimasaH. CoHabIKTaH MS Excel nporpammacbiHAafbl
CTbIOAPACMNOBP ¢pyHKuuacbiHKongaHambi3. t =CTbKOAPACNOBP(0,4;8) = 0, 88.
MyHpa 0,4=1—-P=1-0,6; 8=n—2=10— 2 = 8. EHai TabbinFaH maHAaepa,

dopmynara KOAMbDI3:
j =t D—088 3’54—0 52
J=t = "% 710 T~ 0%

CoHpa ceHimainik apanbifbl MbiHagau 6onaapi:

(19,99 — 0,52;19,99 + 0,52] = [19,47;20,51]
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